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Qualitatsindex

Erklarung der Ampelsymbole

Der Mittelwert liegt unterhalb '8! Der Mittelwert liegt im
18] Toleranzbereich der

der Qualitatsrichtlinie.

Qualitatsrichtlinie.

Der Mittelwert liegt innerhalb
der Qualitatsrichtlinie.

‘ Anmerkung

Zur Verbesserung der Lehre fihrt der Fachbereich Mathematik eine Evaluation von Lehrveranstaltungen durch. Sie werden daher
moglicherweise in mehreren Lehrveranstaltungen gebeten, diesen Fragebogen auszufiillen. Ihre Angaben bleiben dabei anonym. Wir

danken fiir lhre Mitarbeit!

Fragen zum Studiengang

Nennen Sie bitte lhr Studienfach:

Mathematik | ] 100% n=7
Nennen Sie bitte Ilhren angestrebten Abschluss:
Bachelor | ) 71.4% =7
Staatsexamen Lehramt 0%
anderes Staatsexamen (z.B. Jura, Medizin) 0%
Master [ | 28.6%
andere (z.B. Magister, Diplom) 0%
Nennen Sie bitte |hr Fachsemester:
12 28.6% n=7
34 0%
se ) a2.9%
78 | 14.3%
910 ] 14.3%
mehr als 10 Sem. 0%
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Fragen zu der Lehrveranstaltung

. . . . - 571% 286% 143% 0% 0%
Die Lernziele werden eindeutig definiert. wift vlig zu . —T - it gar nicht zu n=7_
I 1 mw=1,
' md=1
s=0,8
1 2 3 4 5
. . . . 286% 571% 143% 0% 0%

Die Leistungs- und Prifungsanforderungen sind trifft vllig zu H irifft gar nicht zu 7

transparent. iy
s=0,7

1 2 3 4 5
. . . 28,6% 71,4% 0% 0% 0%

Der inhaltliche Aufbau der Lehrveranstaltung ist trift vllig zu o irifft gar nicht zu "~

nachvollziehbar. ez’
s=0,5

1 2 3 4 5
. s . . 28,6% 28,6% 42,9% 0% 0%

Die Lehrveranstaltung ist im Studienplan sinnvoll wifft vl zu — T : wift gar nicht zu n=7

latziert L mu=2.1
p . md=2
s=0,9
1 2 3 4 5
. . . 42,9% 429% 14,3% 0% 0%
Der Schwierigkeitsgrad der Veranstaltung ist ... hoch B I SR E— : niedrig =7
b i mw=1,

' md=2

s=0,8
1 2 3 4 5
. . . , 333% 50% 0% 16,7% 0%

Die verlangten Vorkenntnisse reichen fir das wift volig zu T —T wift gar nicht zu n=

Versténdnis aus. ’ ' s
s=1,1

1 2 3 4 5
. 0% 0% 143% 57.1% 28,6%

Der StOffumfang ist ... sehr gering ,4['_| sehr groR} rn]1=m7=4,‘|
md=4
s=0,7

1 2 3 4 5
. 0% 0% 714% 143% 14.3%

Das Vortragstempo ist ... zu langsam ; } : zu schnell ’,ﬂ:a 2
md=3’
s=0,8

1 2 3 4 5
. . . . 429% 28,6% 28,6% 0% 0%

Die wichtigsten Punkte werden deutlich trifft vllig zu ) 1 X irifft gar nicht zu 7

hervorgehoben. ' ' ' md=2’
s=0,9

1 2 3 4 5

. . . P 57,1% 14,3% 0% 28,6% 0%
Die Theorie wird durch Beispiele unterlegt. wiftvoligzu | — T T T wift gar nicht zu 7

b i mw=

md=1
s=1,4

1 2 3 4 5

. . T 42,9% 429% 14,3% 0% 0%

Mathematische Satze und Definitionen werden trifit véllig zu : v : - - - trifft gar nicht zu e 7

motiviert. v md=2’
s=0,8

1 2 3 4 5
. . . . 429% 286% 286% 0% 0%

Die Veranstaltung férdert mein Interesse am Studium wift volig zu W T T - wift gar nicht zu n=7_

in diesem Fach. v md=2’
s=0,9

1 2 3 4 5
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143% 714% 143% 0% 0%

Die Webseite zur Vorlesung ist ... sehr hilfreich —Y nicht hilfreich e
md=2
s=0,6

1 2 3 4 5
. . 143% 0%  143% 143% 57,1%
Ich benutze den Apparat in der Bibliothek sehr oft — T . a n=7
F 1 mw=
md=5
s=1,5
1 2 3 4 5
L . . 14,3% 571% 0%  286% 0%

Die Ubungsaufgaben beziehen sich auf den gerade trifft vllig zu X 1 - irifft gar nicht zu 7

behandelten Stoff ' v ' iy
s=1,1

1 2 3 4 5
. = . . 0% 100% 0% 0% 0%

Die Aufgaben tragen zum Verstandnis des Stoffes bei tifft vollig zu 1 iifft gar nicht zu =7
mw=
md=2
s=0

1 2 3 4 5
. . 0% 0% 14,3% 57,1% 28,6%

Die Ubungsaufgaben sind ... 2u leicht (7 2u schwer T
md=4
s=0,7

1 2 3 4 5
- - . 0% 0%  28,6% 571% 14,3%
. =7

Der Umfang der Ubungsblatter ist ... 2u Klein T 20 groft "~ o
md=4
s=0,7

Ich nehme regelmaRig an der Ubungsgruppe teil trifft vollig zu —v T irifft gar nicht zu n=7

F 1] | mw=1,3
md=1
s=0,8

1 2 3 4 5
Fragen zum Dozenten
. . . . 71,4% 28,6% 0% 0% 0%
Der Dozent/die Dozentin wirkt gut vorbereitet. trift vllig zu g iifft gar nicht zu s
md=1
s=0,5

Der Dozent/die Dozentin kann Sachverhalte tifft volig zu = : wifft gar nicht zu n=7_
verstandlich vermitteln. i

1 2 3 4 5
. . ee . 28,6% 28,6% 42,9% 0% 0%
Der Dozent/die Dozentin férdert Fragen und aktive trifft véllig zu . —— - - trifft gar nicht zu e
Mitarbeit. ' ' ' iy
s=0,9
1 2 3 4 5
. - . . 100% 0% 0% 0% 0%
Der Dozent/die Dozentin ist akustisch und sprachlich wift volig zu 1 T - - - wift gar nicht zu n=7_
gut zu verstehen. g
s=0
1 2 3 4 5
. . L 429% 0% 571% 0% 0%
Der Dozent/die Dozentin regt zur kritischen wift volig zu ——s —— - it gar nicht zu n=7
; ; ' L 1 mw=2,1
Auseinandersetzung mit den behandelten Themen @ md=3
an. s=1,1

Der Dozent/die Dozentin hat die Lehrveranstaltung trifft vllig zu 83£|—| tifft gar nicht zu n=7
regelmafig selbst durchgefiihrt.
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Der Dozent/die Dozentin ist auRerhalb der
Lehrveranstaltung erreichbar.

Fragen zum Lernverhalten

Ich habe meine wissenschaftlichen Kenntnisse
vertieft.

Ich bereite die Lehrveranstaltung regelmagig vor bzw.
nach.

trifft vollig zu

trifft vollig zu

85,7%

0%

14,3%

0% 0%

Ich besuche diese Lehrveranstaltung regelmanig:

Ich habe immer teilgenommen. [

Ich habe 1-2 mal gefehlt. :]

Ich habe 3 mal oder &fter gefehlt.

Weitere Fragen zur Lehrveranstaltung

Die technischen Hilfsmittel funktionieren.

Das fiir die Lehrveranstaltung notwendige Material ist
verfligbar.

Fragen zum Gesamteindruck

Der Besuch der Veranstaltung hat sich fur mich
gelohnt.

trifft vollig zu

trifft vollig zu

trifft vollig zu

Ich gebe der Lehrveranstaltung die Gesamtnote

Zusatzfragen speziell fiir Lehramtsstudierende

Haben Sie das Praxissemester bereits absolviert?

1 - sehr gut

I : i trifft gar nicht zu m=vz=1 3
md=1
s=0,8

1 2 3 4 5
714% 143% 143% 0% 0% B
I = i trifft gar nicht zu m_\;=1 4
md=1
s=0,8
1 2 3 4 5
28,6% 57,1% 143% 0% 0% B
|_'JL| trifft gar nicht zu nm_v3=1 9
md=2
s=0,7
1 2 3 4 5
) 71.4% =7
28.6%
0%
857% 0% 143% 0% 0% .
) . n=
\ : " trifft gar nicht zu mw=1,3
md=1
s=0,8
1 2 3 4 5
100% 0% 0% 0% 0% B
" trifft gar nicht zu m_\z=1
md=1
=0
1 2 3 4 5
714% 0% 286% 0% 0% B
I = i trifft gar nicht zu m_\;=1 6
md=1
s=1
1 2 3 4 5
57,1% 28,6% 143% 0% 0% .
. . n=
I = i trifft gar nicht zu mw=1,6
md=1
s=0,8
1 2 3 4 5
143% 714% 143% 0% 0% -7
—¥— 5 - mangelhaft rr:w=2
md=2
$=0,6
1 2 3 4 5

Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu

gering ist.

Die Veranstaltung verknupft theoretische
Erkenntnisse mit praktischen Beispielen und

Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu

gering ist.

Die Veranstaltung scheint mir sinnvoll in das
Lehramtsstudium eingebettet zu sein.

Es wird keine Auswertung angezeigt, da die Anzahl der Antworten zu

gering ist.
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Profillinie

Teilbereich: Fachbereich Mathematik
'|' Name der/des Lehrenden:  Prof. Dr. Thomas Markwig
1 Titel der Lehrveranstaltung: Kommutative Algebra

(Name der Umfrage)

Verwendete Werte in der Profillinie: Mittelwert

Fragen zu der Lehrveranstaltung

Die Lernziele werden eindeutig definiert. trifft vollig zu - trifft gar nicht zu . 16 md=1.0 $=0.8
\ n= mw=1,6 md=1,0 s=0,
Die Leistungs- und Prifungsanforderungen sind trifft vollig zu \. trifft gar nicht zu _ a
transparent. / n=7 mw=1,9 md=2,0 s=0,7
Der inhaltliche Aufbau der Lehrveranstaltung ist trifft vollig zu .l trifft gar nicht zu
. s = = = =
nachvollziehbar. \ n=7 mw=1,7 md=2,0 s=0,5
Die Leh talt ist im Studienpl i I trifft volli T\. i i
plgatZin{verans altung ist im Studienplan sinnvo rifft vollig zu ),_ trifft gar nicht zu 7 mw=2.1 md=2,0 $=0,9
Der Schwierigkeit \Y talt ist ... hoch ./ iedri
er Schwierigkeitsgrad der Veranstaltung is oc _\ niedrig =7 mw=1.7 md=2,0 $=0,8
Die verlangten Vorkenntnisse reichen fiir das trifft vollig zu \L trifft gar nicht zu
Verstandnis aus. ‘ ~ n=6  mw=2,0 md=2,0 s=1,1
~
. . ~
Der Stoffumf: t... h J\.
er Stoffumfang is sehr gering [ sehr gro} =7 mwed 1 md=40 $=0.7
L/
Das Vortragst ist ... |
as Vortragstempo is zu langsam 4/ zu schnell =7 mw=3.4 md=3.0 $=0.8
//
Die wichtigsten Punkte werden deutlich trifft vollig zu J’ trifft gar nicht zu
hervorgehoben. \‘ n=7 mw=1,9 md=2,0 s=0,9
Die Theorie wird durch Beispiele unterlegt. trifft vollig zu % trifft gar nicht zu =7 mw=2.0 md=1.0 s=14
Mathematische Satze und Definitionen werden trifft vollig zu ./ trifft gar nicht zu _
motiviert. \ n=7 mw=1,7 md=2,0 s=0,8
Die Veranstaltung férdert mein Interesse am trifft vollig zu \. trifft gar nicht zu
Studium in diesem Fach. \ n=7  mw=19 md=2,0 s=0.9
Die Webseite zur Vorlesung ist ... sehr hilfreich Y. nicht hilfreich . 20 md=2.0 $=06
n= mw=2,0 md=2,0 s=0,
~<L
Ich benutze den Apparat in der Bibliothek sehr oft \\l nie
- ‘ n=7 mw=4,0 md=5,0 s=1,5
7~
Die Ubungsaufgaben beziehen sich auf den gerade trifft vollig zu .//( trifft gar nicht zu
7 =7 =2,4 md=2,0 s=1,1
behandelten Stoff / ‘ n= mw=z,4 md=20 s=1,
Die Aufgaben tragen zum Verstandnis des Stoffes trifft vollig zu V trifft gar nicht zu ~
bei ‘ \\ n=7 mw=2,0 md=2,0 s=0,0
~
D f leicht -
ie Ubungsaufgaben sind zu leicl N zu schwer =7 mwed 1 md=40 $=07
Der Umf: y latter ist ... klei
er Umfang der Ubungsblatter is' zu klein i/ ./ zu grof3 =7 mw=3.9 md=40 $=0.7
- -
Ich nehme regelmaRig an der Ubungsgruppe teil trifft vollig zu — trifft gar nicht zu =7 mw=13 md=1.0 $=0.8
Fragen zum Dozenten
Der Dozent/die Dozentin wirkt gut vorbereitet. trifft vollig zu | g trifft gar nicht zu =7 w13 md=10 $=05
I = =1, =1,0 =0,
Der Dozent/die Dozentin kann Sachverhalte trifft vollig zu 1 trifft gar nicht zu
verstandlich vermitteln. N n=r  mw=13 md=1,0 s=0.5
N
Der Dozent/die Dozentin fordert Fragen und aktive trifft vollig zu \k_ trifft gar nicht zu
Mitarbeit. ‘ n=7 mw=2,1 md=2,0 s=0,9
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Der Dozent/die Dozentin ist akustisch und

trifft vollig zu

trifft gar nicht zu

sprachlich gut zu verstehen. ‘ n=7 mw=1,0 md=1,0 s=0,0
N

Der Dozent/die Dozentin regt zur kritischen trifft vollig zu - trifft gar nicht zu ~ B » _

Auseinandersetzung mit den behandelten Themen /T n=7 mw=2,1 md=3,0 s=1,1

an. /

Der Dozent/die Dozentin hat die Lehrveranstaltung trifft vollig zu | trifft gar nicht zu _ _ _ 5

regelmaRig selbst durchgefiinrt. \ n=7 mw=1,1 md=1,0 s=0,4

Der Dozent/die Dozentin ist auRerhalb der trifft vollig zu L trifft gar nicht zu ~ _ _ y

Lehrveranstaltung erreichbar. n=7 mw=1,3 md=1,0 s=0,8
Fragen zum Lernverhalten

\Ilcehrtiheé}Ee meine wissenschaftlichen Kenntnisse trifft vollig zu q\ trifft gar nicht zu =7 mw=14 md=1.0 $=0.8

:chr:lvl.)i;ecl:ﬁ die Lehrveranstaltung regelmaRig vor trifft vollig zu \. trifft gar nicht zu =7 mw=19 md=2.0 s=0.7
Weitere Fragen zur Lehrveranstaltung

Die technischen Hilfsmittel funktionieren. trifft vollig zu | g trifft gar nicht zu 7 w13 md=10 $=08

Die Anmeldung zum Kurs war einfach. trifft vollig zu % trifft gar nicht zu 7 mw=1.0 md=1.0 $=0.0

Das fiir die Lehrveranstaltung notwendige Material trifft vollig zu \_. trifft gar nicht zu B _ _ _

ist verfugbar. n=7 mw=1,6 md=1,0 s=1,0
Fragen zum Gesamteindruck

gDeiLEr?tS.UCh der Veranstaltung hat sich fiir mich trifft vollig zu q\ } trifft gar nicht zu =7 =16 md=1.0 s=0.8

Ich gebe der Lehrveranstaltung die Gesamtnote 1 - sehr gut \‘L 5 - mangelhaft =7 W=2.0 md=2.0 $=0.6
Zusatzfragen speziell fiir Lehramtsstudierende

Die Veranstaltung verkniipft theoretische trifft vollig zu trifft gar nicht zu

Erkenntnisse mit praktischen Beispielen und

Ubungen. (*)

Die Veranstaltung scheint mir sinnvoll in das trifft vollig zu trifft gar nicht zu

Lehramtsstudium eingebettet zu sein. (*)

(*) Hinweis: Wenn die Anzahl der Antworten auf eine Frage zu gering ist, wird fiir die Frage keine Auswertung angezeigt.
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Auswertungsteil der offenen Fragen

Fragen zum Gesamteindruck

Was gefallt Ihnen an dieser Veranstaltung besonders gut?

- Der Dozent ist sehr freundlich und studentennah, er geht auf unsere Fragen ein, ist immer erreichbar und erklart die Sachverhalten
auch gerne ein zweites oder drittes Mal. - Ich habe das vortragstempo als angenehm empfunden.

- Auch fande ich gut, dass das ganze Ubungsblatt korrigiert wurde und man dadurch Riickmeldung Uber seine Aufgaben bekommen
hat.

-gute Struktur des Skriptes

Der Dozent beantwortet Fragen auch auRerhalb der Veranstaltungszeiten ausfiihrlich.

Schoéne Vorlesung, macht Spaf3. Gute Atmosphéare in der Vorlesung.

Vortragstempo ist sehr gut. Die Erklarungen sind sehr gut und verstandlich. Viele Beispiele.

Was gefallt Ihnen an dieser Veranstaltung nicht?

- Das wir, vor allem in den ersten Wochen des Semesters, mit den Vorlesungen zeitlich iberzogen haben. Gerade wenn man einen
Anschlussveranstaltung hat, ist das sehr argerlich.

- Die Verweise auf die algebraische Geometrie waren eigentlich sehr hilfreich, allerdings hatte ich es bevorzugt, dass es am Anfang
eine kleine Einflihrung darin gegeben hatte, also etwa 2 oder 4 Vorlesungsstunden lang die wichtigsten Begriffe, sauber als Definition
aufgeschrieben und die wichtigsten Satze und Zusammenhange (ohne Beweis). Dies hatte die Arbeit mit diesen Begriffen einfacher
gemacht. -

- Der Stoff der Ubungsblatter war teilweise erst am Montag zur Verfligung, wobei die Abgabe des Blattes dann bereits am Donnerstag
war. Ich bin jemand, der gerne eine ganze Woche fiir die Aufgaben zur Verfligung hat. Dies wurde dann auch wahrend des Semesters
vom Dozenten erkannt und versucht umzustellen.

- schnelles Tempo
- (zu) schwierige Ubungsblatter

Die Pause fallt immer aus.

Die Ubungsaufgaben haben sich sehr oft auf Stoff bezogen, der in der Vorlesung noch nicht behandelt war. Das hat den Lerneffekt
dieser Aufgaben sehr gemindert und man hat sich schwerer getan den Stoff zu verstehen und anwenden zu kdnnen.

Die geometrischen Beispiele haben oft verwirrt, da das zu Grunde liegende Wissen nicht vermittelt worden ist, und die Parallelen
zwischen den algebraischen Aussagen und den geometrischen Bildern oft nicht nachvollziehbar waren und mehr auf Intuition zu
beruhen schienen als mathematischen Hintergrund zu haben, den man verstehen kdnnte.

Es gab kein ausreichende Pause. Die Pause sollte nach einer Dreiviertelstunde beginnen, und 15 min dauern. Nicht nach etwas tber
einer Stunde erst anfangen und dann nur 5 min sein.

Meist reicht die Zeit in dem Tutorium nicht, um die Prasenzaufgaben noch sinnvoll zu bearbeiten. Daher wird der Umfang der
Ubungsblatter fiir den Studenten noch gréfRRer, da diese dann nachgearbeitet werden miissen.
Manchmal ein wenig ein chaotisches Tafelbild, dafuir dass die Vorlesungsmitschriebe als Skript verwendet werden mussen.

Welche sonstigen Vorschlage zur Verbesserung dieser Veranstaltung haben Sie?

Entweder die geometrischen Bilder und Parallelen komplett weglassen, oder fir das nétige Hintergrundwissen sorgen, damit die
Parallelen von den Studenten nachvollziehbar sind und die geometrischen Beispiele bereichernd wirken kdnnen. Dazu ware korrekte
mathematische Sprache nétig: Definitionen und Satze sollten ordentlich formuliert werden. Beweise sind nicht unbedingt nétig, es
konnen auch Blackboxen gesetzt werden.

Fir das Einhalten der Vorlesungs- und Pausenzeiten empfiehlt sich eine Stoppuhr.

mehr Beispiele
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